

Секция «Поддержка социально-экономического развития на региональном и муниципальном уровне»

**Губернаторский проект "Формирование управленческих кадров в общеобразовательных организациях Республики Тыва из числа педагогов-мужчин"**

**Научный руководитель – Северьянов Михаил Дмитриевич**

*Серээдар Санчайжар Валерьевич*

*Студент (магистр)*

Тувинский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра отечественной истории, Республика Тыва, Россия

*E-mail: sereedar00@mail.ru*

Высокий уровень преступности, безработицы, большое количество неполных и неблагополучных семей в республике стало следствием упадка традиционных ценностей, включая потерю уважения к мужчине в тувинском обществе. Особенно это ослабло в кризисные 1990-е годы. Устранение причин, послуживших катализатором ухудшения уровня жизни в республике, стало одной из главных задач Правительства Республики Тыва. Но для решения этой серьезной проблемы необходим качественный сдвиг во всех сферах жизни тувинского общества. Правительством РТ намечен комплекс мер, направленных на восстановление чести и достоинства мужчины. Создан республиканский Совет мужчин как координационный и надзорный орган, в кожуунах созданы советы отцов, в образовательных учреждениях созданы советы отцов для адресной работы с подрастающим поколением. Принят ряд губернаторских проектов как: «Чаа Сорук» - Новая жизнь, «Эзирлернин уязы» - Гнездо орлят.

Формирование управленческих кадров в общеобразовательных организациях Республики Тыва из числа педагогов-мужчин, перетекший затем в региональный проект «Педагог-мужчина - лидер и наставник» [n1]. Рассматриваемый губернаторский проект зародился на круглом столе мужчин педагогов «О роли мужчины-педагога в воспитательном процессе образовательного учреждения», который прошёл в Тувинском строительном техникуме 24 февраля 2014 года. Во встрече приняли участие около 240 мужчин-учителей со всей республики. На ней Главой республики было сказано о важности работы мужчин-педагогов в общеобразовательных учреждениях Тувы для профилактики правонарушений в школьной среде. По результатам этой встречи Правительством Республики Тыва от 02.06.2014 № 204-р принято постановление «Об утверждении Плана мероприятий (дорожной карты) Республики Тыва на 2014-2016 гг. по формированию управленческих кадров в общеобразовательных организациях Республики Тыва из числа педагогов-мужчин». На основании этого документа были составлены планы работ на местном уровне, и началась активная работа во всех кожуунах [n1].

Куратором этого проекта было назначено Министерство образования и науки Республики Тыва. Проект включал следующие основные направления работы: обновление и укрепление управленческого кадрового потенциала сферы образования из числа педагогов-мужчин, для этого установлено тесное сотрудничество с Тувинским Государственным Университетом для привлечения в школы выпускников педагогических специальностей; проведение республиканских и местных форумов, курсов повышения квалификации и конкурсов для укрепления связей между педагогами из числа мужчин; информационная поддержка путем актуализации интереса к деятельности мужчин-преподавателей. В газете «Шын» появилась колонка, освещающая о деятельности учителей-мужчин, мероприятиях, которые они проводили. Однако колонка велась нерегулярно, и не вся информация доходила до населения республики.

Год спустя результаты губернаторского проекта обсуждались на республиканских съездах и форумах педагогов-мужчин, где был скорректирован план работ на следующий год. Проведено 7 форумов. Практика показала необходимость того, что закончившийся в 2017 году проект, необходимость продолжать. Был утвержден проект: «Педагог-мужчина — лидер и наставник», его координатором выступил Тувинский институт развития образования и повышения квалификации. На 64 состоявшемся 27 ноября 2020 года форуме были подведены итоги работы по профилактике правонарушений, совершенных несовершеннолетними за 2020 год, рассмотрен опыт работы по наставничеству педагогов-мужчин, авторитетных личностей, спортсменов над детьми из группы риска, которая проводилась через вовлечение в занятия спортом, общественно-полезную деятельность и патриотическое воспитание [п2]. На данный момент Тува стала регионом, где доля мужчин среди школьных учителей самый высокий по России - около 15 процентов [п3].

Таким образом, губернаторский проект «Формирование управленческих кадров в общеобразовательных организациях Республики Тыва из числа педагогов-мужчин», созданный с целью повышения роли мужчин в школах, в воспитании подрастающего поколения, приобрел массовой характер. Чтобы ответить на вопрос, насколько он успешен, обратимся к статистике. На 2020 год в общеобразовательных учреждениях Республики Тыва работали 1028 педагогов-мужчин, из них в должности директора - 42 (4%), заместителями директора работали 80 мужчин-учителей (7,8%). В целом доля руководящих кадров из числа педагогов-мужчин в образовательных учреждениях составила 15,6 %, что выше на 3,6% планового значения (12%) [п4]. Таким образом, приведенные цифры красноречиво подтверждают, что проект успешно выполняется и достигает поставленных целей. Все это способствует усилению активности мужского населения республики, повышению их авторитета.

### Источники и литература

- 1) На Республиканском форуме педагогов-мужчин изучили лучшие практики трудового воспитания // Официальный портал Республики Тыва, 2017. URL: [https://rtyva.ru/press\\_center/news/education/33683/](https://rtyva.ru/press_center/news/education/33683/) (дата обращения: 21.02.2022).
- 2) Состоялся республиканский форум «Роль педагогов – мужчин в воспитательном процессе» // Тувинский институт развития образования и повышения квалификации, 2020. URL: <http://ipktuva.ru/?q=content/segodnya-18-noyabrya-2021-goda-sostoyalsya-respublikanskiy-forum-rol-pedagogov-muzhchin-v> (дата обращения: 22.03.2022).
- 3) Тува стала лидером в России по числу учителей-мужчин // ТуваМедиа-Групп, 2019. URL: <https://tmgnews.ru/obrazovanie-i-kultura/tuva-stala-liderom-v-rossii-po-chislu-uchitelej-muzhchin/> (дата обращения: 22.03.2022).
- 4) Сводные отчеты «Сведения об образовательной организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования» на начало 2019/20 учебного года» // Банк документов Министерства просвещения Российской Федерации, 2019. URL: <https://docs.edu.gov.ru/document/c38a1f764e0c77030235de22850ae531/> (дата обращения: 22.02.2022).